

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 288 期 总第 10922 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 11 月 13 日 星期一 癸卯年 十月初一

新闻简讯 | News bulletin

去年我国海洋生产总值达九点五万亿元

11月9日,中国海洋发展研究会和国家海洋信息中心在厦门国际海洋周开幕式上联合发布了《2023中国海洋发展指数报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2022年中国海洋发展指数为120.6,同比提升2.5%,海洋发展稳中提质。

《报告》显示,海洋经济发展与民生改善同频共振。2022年经济民生指数为123.9,比上年增长3.8%。2022年,海洋生产总值9.5万亿元,比上年增长1.9%,海洋经济增长显示了较强的韧性。海洋新兴产业增加值比上年增长7.9%,产业结构不断优化。海洋渔民人均纯收入达3.2万元,社会民生保障能力持续增强。

资源开发利用能力明显提高。2022年资源利用指数为122.0,比上年增长4.0%。2022年,用海用岛审批程序不断优化,批准用海面积19万公顷,海洋空间资源保障有力。海上风电发电量比上年增长116.2%,海洋能源开发利用能力显著增强。海水淡化日产能比上年增加50万吨,海水利用能力稳步提高。(梁倩)

10月份CPI同比下降0.2% PPI环比由涨转平

根据国家统计局11月9日发布的数据,10月份,受天气晴好农产品供应充足、节后消费需求回落等因素影响,CPI略有下降。受国际原油、有色金属价格波动及上年同期对比基数走高等因素影响,全国PPI环比由涨转平。业内人士表示,CPI现阶段仍在较大程度上受到上年同期对比基数的扰动,但考虑到居民消费意愿逐步回暖,消费能力逐步改善,CPI同比有望再度回到正增长区间。

CPI方面,国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,从环比看,CPI下降0.1%。其中,食品价格由上月上涨0.3%转为下降0.8%,影响CPI下降约0.14个百分点,是带动CPI环比由涨转降的主要原因。食品中,10月份全国大部分地区天气晴好,农产品供应总体充足,加之节后消费需求有所回落,鲜活食品价格大多下降,均呈季节性回落。(李昱佑)

北京西城将加大金融机构全过程培育

为了持续强化国家金融管理中心功能,北京市西城区对外发布《西城区关于加快现代金融产业发展的若干措施》,紧扣金融机构发展需求,进一步扩大支持范围、增加补助力度、优化购租房补贴政策。这是记者在9日举办的2023金融街论坛年会“金融街发布”专场活动中了解到的。

此次发布的措施是2018年9月《北京市西城区加快现代金融产业发展的若干意见》的升级版,被称为“金服十条”2.0版,包括对新设立或新迁入法人金融机构的一次性落户补助支持,最高达5000万元;鼓励在西城区已设立的法人金融机构增资,最高补助2000万元;支持金融机机构衍生的独立纳税的一级分支金融机构和专营机构发展,最高补助500万元;支持私募股权基金、创业投资基金服务实体经济促进科技创新,最高补助1500万元。(鲁畅 陈旭)

江苏发布金融支持制造业绿色转型发展行动方案

11月9日,由人民银行江苏省分行联合江苏省工信厅共同举办的金融赋能制造业绿色发展推进会上,发布了《江苏省金融支持制造业绿色转型发展行动方案》《江苏绿色融资主体认定评价标准》,并揭牌成立“金融支持制造业绿色转型研究中心”。

方案明确未来五年提供不低于5000亿元的新增融资支持,每年争创省级绿色工厂不低于400家、绿色园区不低于10家,并强调统筹协调、群策群力,以长足发展为目标,系统建立支持江苏省制造业绿色转型的长效机制,提升绿色金融服务质效。(潘晔)

责编:王萍 版式:黄健
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台二维码

中国企业家网二维码



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤·更入味



千年福禄寿 万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133 (沈先生)
13608529997 (张先生)



广告

山东向“绿”而行竞逐新能源赛道 激发新兴产业“强引擎”



●以菏泽市巨丰新能源有限公司为主体的氢能源产业园正在紧张建设中。(巨野县融媒体中心供图)

■ 李明芮

“电站就像一个大型的‘充电宝’,其作用是在电力需求较低的时段将电能转化为水的势能,而在电力需求较高的时段则通过放水发电,满足电力需求。”山东沂蒙抽水蓄能电站办公室主任李光辉说。

山东沂蒙抽水蓄能电站位于临沂市费县薛庄镇,据李光辉介绍,今年以来,该电站发电量12.64亿千瓦时,抽水电量15.92亿千瓦时,发电启动1439次,抽水启动1435次,发电启动成功率100%,有力促进了山东电网新能源消纳,抽水蓄能写就“绿色”奇迹。

据了解,近年来,临沂市立足资源禀赋和产业基础,聚焦光伏、储能、氢能等发展赛道,全力推进新能源产业成链成型成势,瞄准战新兴产业链条,打造新引擎。目前,该市已成为新能源应用大市,新能源装机高速增长,新能源和可再生能源装机总量806万千瓦。

上述案例是山东向“绿”而行竞逐新能源

赛道的缩影。近年来,山东在供给端“揽风”“迎光”,在产业端发力风、光、氢、储等多个新能源赛道布局,持续推进清洁低碳的新能供给体系和新能源产业体系建设,激发新兴产业“强引擎”。

走进位于枣庄市峄城区的绿能200MW/400MWh电化学储能电站项目建设现场,施工人员正在紧锣密鼓地进行电池底座施工、电池方舱安装等工作。

记者采访获悉,今年以来,峄城区持续推进新能源产业建设,持续完善新能源产业链,助推经济结构、产业结构、能源结构转型升级。绿能200MW/400MWh电化学储能电站项目占地49亩,储能装置采用集装箱式预制舱式,配套新建110KV升压站1座、配电室1座。项目建成后,将为电源侧及用户侧提供多源储能、微电网集群及移动储能产品和服务。

在菏泽市巨野县,以菏泽市巨丰新能源有限公司为主体的氢能源产业园正在紧张建设中。据了解,该项目总投资48亿元(人民币,

下同),是该县化工产业园内的“链主”企业、“头部”企业,可为园区内10余家关联企业提供氢气、环氧丙烷和氮气等30多个产品。项目全部达产后,可日产氢气70万立方米,在园区内形成100亿元级氢能源循环产业集群。

“氢能是一种来源丰富、绿色低碳、应用广泛的二次能源,对减少二氧化碳等温室气体排放、实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。”巨野县委书记冯艳丽告诉记者,近年来,该县把氢能作为能源转型的重要战略选择,积极布局,拉长产业链条,抢占氢能产业发展制高点,氢能源产业已成为巨野县能源体系绿色低碳转型、高质量发展的重要支撑。

同属菏泽市的成武县则对畜禽养殖废弃物资源化利用精准发力。该县的畜禽养殖废弃物资源化综合利用示范项目利用人畜粪污、市政污泥等有机废弃物,通过厌氧发酵、沼气提纯等技术生产生物质天然气和有机肥,可实现年收集、处理畜禽养殖废弃物及农作物秸秆36万吨,年产天然气2580万立方。

■ 学思想 强党性 重实践 建新功 |

中国煤科:以“五化”“四学”“三讲” 推动主题教育落地见效

第二批主题教育开展以来,中国煤炭科工集团(以下简称“中国煤科”)党委坚持主题不变、标准不降、力度不减,充分借鉴运用第一批主题教育成功经验,充分做到有效衔接联动,既对标对表上级要求,又立足着眼企业实际,建立“五化”工作机制,强化“四学”联动模式,推进“三讲”深入基层,确保第二批主题教育抓实抓细落地见效。

建立“五化”工作机制 确保主题教育走深向实有保障

强化部署动员。中国煤科党委着眼全局,谋深抓实、靠前指挥,构建“三级联动”(集团公司党委、二级企业党组织、三级企业党组织)工作体系,做到上下贯通、步调一致。

第一时间召开主题教育第一批总结暨第二批部署会议,总结第一批主题教育成效经验,制定第二批主题教育实施方案,部署第二批主题教育重点工作,52家三级企业全部第一时间部署启动。

固化推进机制。建立“1113”工作推进机制,即“1个总体方案、1支专项队伍、1张任务清单、3个专题会议(党委常委会会议、领导小组会议、领导小组办公室会议)”,推动

理论学习、政策把握、强基固本、统筹协调、领导指导“五到位”,确保工作任务不漏项、抓得紧、质量高。**优化组织机构。**根据国务院国资委党委要求,不设第二批主题教育巡回督导组,充实主题教育领导小组办公室力量,抽调部分优秀二级企业群团部门负责同志集中办公,上下联动、分级督导。**细化任务清单。**研究提出第二批主题教育重点任务分解表,包括6个方面、30项重点任务,挂图作战、压实推进。**深化“七抓”工程。**制定《关于深入推进基层党建提质增效“七抓”工程的实施方案》,持续推进主题教育在基层“生根发芽”,同时将“七抓”工程作为党支部书记集中轮训的专项研讨课程。

辅导学。通过邀请专家授课,系统解读习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,引导广大干部职工筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。**营造氛围推动学。**各基层党组织采取“线上+线下”相结合的方式,积极营造主题教育热烈气氛,确保主题教育氛围浓厚、扎实推进、质量提升。

**推动“三讲”深入基层
确保学思践悟入脑入心有效果**

头雁领讲做示范。三级企业党委书记立足工作职责,突出问题导向结果导向,精准选题论述,带头上好“关键一课”,确保主题教育专题党课“党味”浓、“鲜味”足、“回味”深。**支部深讲促凝聚。**党支部书记结合支部实际,聚焦党建赋能,突出业务特色,授课内容“接地气”,党建阵地“有人气”,课堂氛围“冒热气”。**党员精讲助提升。**党员通过微党课、微视频、微感悟等方式,聚焦细微之处,分享学习心得,畅谈工作经验,助力共同提升。

**知行合一 推动学习成果
转化为企业高质量发展成效**

牢记初心使命,创新驱动引领行业方向。

首获国家杰出青年科学基金项目奖励。无人化智能采煤工作面建设成果成功发布。“煤矿井下自动钻孔作业线关键技术及装备”项目顺利通过验收。“城市桥梁安全监测技术与装备”经鉴定,多项技术行业第一,整体技术达到国际先进水平。打造国之重器,行业重大装备成果丰硕。“基于物联网的制造要素互联感知管控平台”项目入选工业和信息化部《2023年物联网赋能行业发展典型案例》。全球最大新一代SID超级智能干选机在胜利一号露天矿实现示范。

深化市场化改革,企业活力动力有效激发。所属企业在国务院国资委“创建世界一流、专业领军示范企业”实施方案评估中获评A+等级,在200家创建世界一流专业领军示范企业中排名第29位。第二批主题教育单位获评省级“专精特新”中小企业1家,打造单项冠军企业和产品7项,专精特新企业30户(其中国家级12户),数量占比位居央企前列。

下一步,中国煤科各级党组织将始终坚持学思用贯通、知信行统一,始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,凝心聚力促发展,驰而不息抓落实,立足岗位作贡献,以推动高质量发展的新成效检验主题教育工作成效。(中媒)



广告